
Ordnung, Sicherheit und Gesetzlichkeit mitzuwirken. Das beweisen über eine Million 
Bürger, die als Freiwillige Helfer der Volkspolizei und der Grenztruppen, als Angehö­
rige der freiwilligen Feuerwehr und der Ordnungsgruppen der FDJ tätig sind.

Die Zollverwaltung der DDR erfüllt bedeutsame Aufgaben zur Durchsetzung des 
Außenhandels- und Valutamonopols. Sie leistet einen wesentlichen Beitrag für Recht 
und Ordnung im grenzüberschreitenden Reise-, Güter- und Postverkehr und damit für 
die Sicherheit der DDR.

Die Führung durch die Partei ist die entscheidende Quelle für die Stärkung der Na­
tionalen Volksarmee und aller Schutz- und Sicherheitsorgane. Ziel und Maßstab für 
die gesamte Tätigkeit der Parteiorganisationen ist und bleibt die Erfüllung des Klassen­
auftrages. Der Verbesserung der Dienst-, Arbeits- und Lebensbedingungen muß wei­
terhin die Aufmerksamkeit aller Vorgesetzten, aller Partei-, Gewerkschafts- und FDJ- 
Organisationen gelten.
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Die SED ist die Partei der Arbeiterklasse und des ganzen Volkes

Liebe Genossinnen und Genossen! Das Werden und Wachsen unseres Arbeiter-und- 
Bauern-Staates, die sozialistischen Errungenschaften aller Werktätigen sind untrennbar 
verbunden mit den Leistungen der Sozialistischen Einheitspartei Deutschlands. Sie 
wurde, wie das Leben zeigt, ihrer Verantwortung als führende Kraft der Gesellschaft 
jederzeit gerecht. Auch bei uns erweist sich der Sozialismus als die Gesellschaftsord­
nung, die allein den Interessen und dem Wohl des Volkes dient, soziale Geborgenheit 
und hohen Bildungsstand, Freiheit, Demokratie und Menschenwürde für alle Werktäti­
gen garantiert.

Gewiß ist noch eine große Arbeit zu leisten, um das Programm der SED in den ver­
schiedensten Lebensbereichen zu verwirklichen. Aber die bisherigen Ergebnisse, die 
Millionen umfassende Masseninitiative zur Vorbereitung des XI. Parteitages, die Be­
richterstattung von 150 Kombinaten zum XI. Parteitag bestärken uns in der Überzeu­
gung, daß wir unser Ziel Schritt für Schritt erreichen werden. Wir haben den Traditio­
nen des Kampfes der deutschen Arbeiterklasse gegen Militarismus, Faschismus und 
Krieg viele eindrucksvolle Kapitel des sozialistischen Aufbaus und des Kampfes um 
den Frieden hinzugefügt. (Anhaltender, starker Beifall.)

Wenn man sich vor Augen hält, was wir uns für die kommenden Jahre vornehmen, 
dann tritt noch deutlicher zutage, daß sich die führende Rolle der Partei beim Aufbau 
des Sozialismus ständig erhöht. Wir gehen der Zukunft mit der Gewißheit entgegen, 
daß unsere Partei dieser Verantwortung gerecht wird. Sie handelt einheitlich und ge-
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